



STĽPČEK

Nedávno ma jedna redakcia oslovila, aby som napísala niečo na tému môjho prvého stretnutia s novinami. Hneď to vo mne zablikalo, veď ja určite patríam do tej (velikánskej) kategórie ľudí, ktorí si bežné ráno nevedia predstaviť bez čerstvých novin. Stačí mi ich pri káve len otvoriť, nádychať sa vôňou tlačiarne čierne, preletieť očami titulku a deň môže začať. Čítanie sa odkladá na večer. Je to taký zaužívaný rituál, od detstva. Vždy sme striehli, kedy poštar vloží naše obľúbené noviny do schránky.

Ale vráťm sa k položenému otázky. Moje prvé stretnutie s novinami bolo vskutku netradičné. Nečítateľské, veď som vtedy ešte nevedela čítať! Týkalo sa - novinového papiera. Naša mama každý piatok pekávala chlieb. Doma zamiesila cesto a vykynuté ho v uzlíčku odnášala do pekárne. Pretože pec je pec a nemožno ju nahradiť nijakou elektrickou rúrou. Takto uvažovali mnohí, uzlíčkov cesta tam bolo neúrekom, a tak ich bolo treba nejak rozlíšiť. A tak mama odstrihla kúsok bieleho okraja novin, tie boli vždy poruke, navlhčila hrot atramentovej ceruzky a veľkým písmom napísala na iniciály nášho priezviska, dve lítery L. Starý pekáč v zamúčenej zástere, rozhorčený od sálavého tepla, cesto ešte trochu vylepšil, z ošátky ho preniesol na veľkú lopatu a náš prípravný staromódny „čiarový kód“ prilepil na bochník. V peci papier síce trochu ožltol, ale úlohu splnil. A tak sme si potom podľa neho ten svoj upečený produkt na polici okamžite našli! Život našich novin sa tak predžil a nadobudol druhotnú informačnú hodnotu. Ale to sme už zabrdli do iného cesta!

K. POTOKOVÁ

NEPREHLIADNITE

Na pomoc Tatrám

Chcete venovať svoj čas v prospech užitočnej veci a pomôcť pri odstraňovaní následkov tatranskej kalamity? Mestský úrad v Nitre v spolupráci s Kanceláriou obnovy Vysokých Tatier organizuje pre vysokoškolskú mládež - dobrovoľníkov dvojtyždňové brigády v pätnástich tatranských osadách (čistenie, odstraňovanie konárov, úprava terénu, sadenie trávy). Študenti odboru záhradná architektúra môžu pracovať na projektoch revitalizácie územia - štúdie parkových úprav na parcelách intravilánu mesta Vysoké Tatry.

Termín: 11. - 24. 7. 2005 (40 študentov) a **25. 7. - 7. 8. 2005** (40 študentov). Bezplatné ubytovanie a strava sú zabezpečené, dopravu hradí mesto Nitra. Záujemcovia, prihláste sa u Mgr. Anny Nagyovej na Dekanáte Fakulty záhradníctva a krajinného inžinierstva, Tulipánová ul. 7, 037/6507-871, 6522 745, e-mail: Anna.Nagyova@uniag.sk -r-



TRIUMF V EXTRALIGE! Basketbalisti K CERO SPU Nitra si v sobotu 21. mája vybojovali titul majstrov Slovenska, keď vo štvrtom finálovom zápase porazili na domácej palubovke tím Handlovej. Radost' zo zlatých medailí bola zaslúžená. Foto: coll

ŠTÁTNICICE V PLNOM PRÚDE

Posledný krôčik k diplomu

K vyše pätnástim tisícim absolventov Fakulty agrobiológie a potravinárstva, predtým Agronomickej fakulty našej alma mater pribudnú o niekoľko dní ďalšie desiatky. Posledných 315 absolventov klasických päťročných inžinierskych študijných odborov, fytochemického, zooteknického, všeobecného poľnohospodárstva, ochrany rastlín a vedeckej výživy ľudí v týždni od 30. mája do 2. júna absolvovalo štátne záverečné skúšky.

„K poslednému kroku, ktorý musíte absolvovať k dosiahnutiu vysokoškolského diplomu, vám želám, aby ste dokázali prezentovať svoju rozvahou a pripravenosť pre komplexné riešenie úloh, aby ste dokázali, že máte právo získať kvalifikáciu inžiniera. Prajem vám, vážení študenti, predsedovia komisii, skúšajúci, dobrú

pohodu, vysokú úroveň odborných diskusií a poľnohospodársky povedané: bezstratový zber za priaznivých meteorologických podmienok. Povoľujem 0,8 % straty za žačou lištou!“, povedala na slávnostnom otvorení štátnicového týždňa v aule všetkým zúčastneným vážne, a na odľahčenie trémy aj úsmevne, dekanka FAPZ, Magdaléna Lacko-Bartošová.

V jedenástich skúšobných komisiách zasadli okrem domácich pedagógov aj renomovaní odborníci z praxe, vedy aj výskumu, prof. A. Kováčik z VURV v Prahe-Ruzyni, prof. J. Praslička z UKF v Nitre, doc. T. Roháčik zo Selektu, a.s., Bučany, prof. V. Řehout z JU v Č. Budějoviach, Ing. T. Masár z MP SR, prof. L. Hetényi, Ing. P. Petrikovič, doc. V. Tančín z VÚŽV, Ing. M. Horný z

Národného žrebčičia v Topoľčiankach, MUDr. R. Šimončík z Ústavu preventívnej a klinickej medicíny v Bratislave, doc. I. Kajaba zo Slovenskej zdravotníckej univerzity v Bratislave a ďalší. KP

POZÝVAME

V utorok 14. júna 2005 o 15.00 h sa v pavilóne CH uskutoční stretnutie so zástupcami stavebnej spoločnosti ZIPP, s. r. o., Bratislava, ktorá zabezpečuje realizáciu výstavby obytného súboru v areáli Slovenskej poľnohospodárskej univerzity. Záujemcovia získajú informácie o termíne výstavby, cene bytov a prípadných úveroch, ktoré zabezpečila firma. Prednostné právo uchádzať sa o kúpu bytu majú zamestnanci SPU. -r-

DROBNÉ OVOCIE A REBARBORA NETRADIČNE

Zber brusníc záplavou?

Na pozvanie dekanu Fakulty agrobiológie a potravinových zdrojov, prof. Ing. Magdalény Lacko-Bartošovej, CSc., sa na Katedre udržateľného poľnohospodárstva a herbológie uskutoční prednáškový pobyt prof. Kevina Sibleya z Nova Scotia Agricultural College, Truro v Kanade.

V cykle prednášok priblížil kanadský hosť technológiu pestovania čučoriedok v poľných podmienkach, techniku zberu, spracovanie produkcie vrátane zmrazovania. Poukázal na kľúčové aspekty mechanizácie pre efektívnu produkciu, zber a spracovanie.



Účastníkov kurzu zaujali netypické metódy pestovania, zberu a pozberového spracovania drobného ovocia a rebarbory, ktoré im priblížil prof. K. Sibley z NSAC v Truro. Snímka: P. OTEPKA

Ďalšiu prednášku venoval intenzívnej technológii pestovania brusníc. Účastníci kurzu získali nové poznatky o príprave stanovišťa pre ich pestovanie, t.j. založení „močariska“, plne mechanizovanej výsadbe, ochrane rastlín, systémoch zberu. Pre našinca bol zaujímavý najmä netradičný systém zberu záplavou, ktorý sa využíva pri zbere brusníc určených na ďalšie spracovanie. V poslednej téme predstavil prof. Sibley najnovšie poznatky výskumu a vývoja mechanizovaných systémov zberu rebarbory, zameralých na zvýšenie produktivity, zníženie zberových strát a redukcii nákladov pri komerčnom pestovaní tejto plodiny.

Všetky prednášky boli interpretované v anglickom jazyku, napriek tomu bola diskusia, najmä vďaka aktivitě a zvedavým otázkam našich doktorandov, veľmi bohatá a vhodne doplnila prednášky sympatickeho kanadského hosťa. Kolektív KUPH

LÁKA VÁS DVOJITÝ DIPLOM?

Cranfield University ponúka riešenie

Profesor Richard J. Godwin, riaditeľ výskumu a vedúci inžinierskej skupiny a Louise Dolan, koordinátorka programu pre európske partnerstvá z Cranfield University v Silsoe vo Veľkej Británii vykonali v dňoch 23. až 25. mája v sprievode Ing. Jany Havránkovej, doktorandky Katedry strojov a výrobných systémov MF „monitorovaciu návštevu“ na našej univerzite.

J. Havránková sa vo svojej výskumnej práci venuje vplyvu priestorovo diferencovaných vstupov na efektívnosť výroby poľných plodín. Od januára tohto roka pokračuje vo výskume v rámci mobility Socrates Erasmus na tejto známej univerzite. Má v súčasnosti dvoch školiteľov, „domáceho“, doc. V. Rataja a prof. Godvina zo Silsoe, ktorí si vzájomne odsúhlasujú plánované kroky výskumu. Vzhľadom na to, že Janka prišla do Silsoe dobre „vyzbrojená“ odbornými aj jazykovými vedomosťami a po štvormesačnej húževnatej a serióznej výskumnej práci v Silsoe získala vynikajúce hodnotenia, vedecká komisia hosťujúcej univerzity jej ponúkla možnosť ďalej pokračovať v študijnom pobyte na Cranfield University s možnosťou získať dvojitý diplom, double degree MSc. - by Research.

Táto ponuka však neplatí len pre ňu. Hostia z Veľkej Británie sa počas krátkej návštevy v Nitre stretli s predstaviteľmi univerzity i študentmi, aby im prezentovali možnosti štúdia v Silsoe.

Cranfield University je jednou z prvých univerzít, ktorá ponúkla našim študentom možnosť získať dvojitý diplom. Dohoda medzi našimi univerzitami bola výsledkom predchádzajúcich vedeckých kontaktov prof. L. Nozdrovického s tamojšími odborníkmi, ako aj aktivity prorektorky pre zahraničné vzťahy prof. A. Bandlerovej.

Ak vás táto študijná alternatíva oslovila, navštívte www.silsoe.cranfield.ac.uk/courses/epp/slovak.htm, kde získate potrebné informácie. OK



Hostia z Cranfield Univerzity prof. Richard Godwin (vľavo) a Louise Dolan (tretia zľava) s Ing. Janou Havránkovou a prof. Ladislavom Nozdrovickým. Foto: ok

SMEROM K VEDOMOSTNEJ SPOLOČNOSTI

CEEPUS vytvára nové profesionálne kontakty

Sieť CEEPUS H-178 poskytla sedem mobilit v rámci krajín strednej a východnej Európy, a to na Ekonomickú univerzitu Karola Adamiackeho v Katovicach, Ekonomickú univerzitu v Krakove (Poľsko), Babes-Bolyai Univerzitu v Kluzi (Rumunsko) a Univerzitu v Miškolci (Maďarsko).

V akademickom roku 2004/2005 navštívilo Fakultu ekonomiky a manažmentu SPU vďaka mobilitám programu CEEPUS niekoľko učiteľov a doktorandov z Česka, Poľska a Maďarska.

Bol medzi nimi aj Mgr. Krzysztof Wach z Ekonomickej univerzity v Krakove a Dr. Zsuzsa Szaniszló z univerzity v Miškolci. Obaja sa aktívne zapojili do vyučovacieho procesu na Katedre ekonomiky a Katedre manažmentu a marketingu.

Mobilitné programy prinášajú možnosť spoznať iné univerzity prostredie, oboznámiť sa so systémom štúdia, vedeckými aktivitami navštív-

ného pracoviska, prispievajú aj k nadviazaniu nových profesionálnych i neformálnych kontaktov a prinášajú nové príležitosti.

Tak to bolo i v prípade koordinátora siete CEEPUS H-178, ktorým je Fakulta ekonomiky v Miškolci. Pri príležitosti konania V. medzinárodnej konferencie pozval dekan tejto fakulty zástupcov univerzít, zapojených do siete CEEPUS H-178. Pozvánku dostal aj Ing. Alfred Veselovskí, doktorand Katedry ekonomiky, ktorý bol v danom čase na študijnom pobyte v Miškolci. Počas konferencie prezentoval s Ing. Luciou Vaňovou príspevok na tému „Evaluation (Pokračovanie na 2. str.)“

